

蝶变的达钢

操作能手炼成记

——整理班集卷收集工屈宇的故事

阳光透过车间的窗户,洒在风冷线上滚动的盘卷上,反射出耀眼的光芒。在达州钢铁轧钢厂高线车间整理班岗位上,一名年轻的操作工正以他特有的节奏和姿态,严谨地注视着盘卷的变化。面对高温、噪音等较为复杂的作业环境,他从未有过怨言,始终坚守岗位,诠释着一名“00”后的责任与担当。他就是达州钢铁轧钢厂高线车间整理班的集卷收集工屈宇。

2022年,21岁的屈宇高中毕业后怀揣梦想来到达州钢铁轧钢厂高线车间,成为一名整理区域的上集卷收集工。当他穿上崭新的工作服,戴上安全帽,四处张望这个陌生而庞大的工作环境时,心中充满了迷茫与不安。在岗位上,师傅细心介绍各种设备和操作流程,他用心记住每一句话。看着师傅熟练操作手中的工具,让红红的盘卷变得井然有序,一股敬佩之情油然而生。

第一次操作时,面对炙热的钢材,屈宇手忙脚乱差点造成失误,幸好师傅及时出手才得以避免。他像做错事的孩子一样站在旁边,这时师傅拍了拍他的肩膀说:“别急,慢慢来。”

经过一段时间的努力学习,屈宇的业务水平有所提高。但成长之路从不平坦,一次轧Φ6mm盘圆产品时,由于在集卷收集集中操作失误,一卷钢材在风冷线上出现产品乱卷现象,导致生产线被迫停车。事后,看着那卷不合格钢材时,屈宇心如刀绞。但师傅没有严厉批评他,而是耐心指出错误所在,并教他如何避免类似问题。

从那以后,屈宇变得更加小心翼翼,每次操作都力求精细。他知道只有这样,才能不辜负师傅的期望,也不负自己的努力。通过无数次的修正



认真工作的屈宇。

和学习,屈宇终于能够熟练驾驭风冷线上的地辊停站,动作变得流畅,对设备的理解也越来越深入。

随着时间推移,屈宇的工作服已不再笔挺,而是沾满了油渍和灰尘。他的手也渐渐变得粗糙,指尖布满细小划痕,这些都是他在操作集卷工具时留下的痕迹。每当休息时,他会停下手中的工作,静静地坐在休息室角落,回想工作时的操作,思考每一个师傅教的动作。有时还会拿出笔记本,记录遇到的问题和心得体会,这是他与自己对话的方式。

集卷岗位是轧钢最热的岗位之

一,工作看似简单重复实则充满挑战与责任,如果出现乱卷没有及时发现将会影响整个线的连续性和稳定性,甚至导致产品报废。近期一次生产中,盘卷在风冷线上输送中出现异常,收集很不规则,严重影响了产品外观质量。屈宇凭借对地辊设备的熟悉和这两年的工作经验,当即判断出故障点并及时通知维修人员检查恢复,避免了事故的发生。提起这事,车间主任李光桃赞许:“屈宇这年轻人进步不小,工作能力提高了很多。”

如今,已经独当一面的屈宇在车间开展各项突击工作时总是主动

承担更多责任和任务。他积极的态度和乐观的精神感染了周围的同事,也使整个车间充满活力与和谐。在今年,他助推班组在车间综合排序上多次取得第一的好成绩,这也使他真正成为了一名集卷岗位的操作能手。

面向未来,屈宇知道这只是一个开始,年轻的他还有更多目标要实现。在达州钢铁新厂区设备调试中,他决心继续投身于学习中,努力提升自己,用青春和热血书写自己的钢铁人生,为企业的高质量发展作出更大贡献。

□文/图 通讯员 黄建华

达州钢铁成为四川省企业联合会数字经济创新发展研究会理事单位

本报讯(通讯员 吴磊)日前,四川省智慧企业创新大会暨四川省企联信息工委/数字经济创新发展研究会理事会换届大会在成都举行,达州钢铁被选举为四川省企业联合会数字经济创新发展研究会理事单位。

据悉,此次大会汇集了众多省内

知名企业代表,共同探讨数字技术与实体经济的深度融合以及新型工业化的发展路径。四川省企业联合会发布了2024年度“四川省智慧企业创新实践案例”名单。在理事会换届大会上,经过选举,达州钢铁与其他155家单位共同成为理事单位。

160名选手参加“百日安全生产无事故”知识竞赛

本报讯(通讯员 郭洋沂)12月19日至20日,达州钢铁线上举办了2024年“百日安全生产无事故”知识竞赛活动,来自各单位共160名选手参加了此次比赛活动。

据了解,此次知识竞赛以“增强安全意识 杜绝安全事故”为主题,共分为团队赛和个人赛两种比赛机制。为确保此次竞赛活动公平、公正、公开,达州钢铁提前明确了比赛规则和具体要求,所有试题均在《中

华人民共和国职业病防治法》《中华人民共和国消防法》《中华人民共和国安全生产法》《达州钢铁安全红线实施细则》中选取,旨在进一步强化广大员工安全意识,提升企业安全文化建设水平,营造良好的安全生产氛围。

经过激烈角逐,达州钢铁达兴能源队、轧钢厂队、领航车队分别荣获团队竞赛前三名;公司员工江欣鸿、蒲丹、何珊分别荣获个人竞赛前三名。

“保安全 促生产”劳动竞赛活动启动

本报讯(通讯员 秦雪梅)近日,达州钢铁新老厂区启动“保安全 促生产”劳动竞赛活动。此次活动旨在通过劳动竞赛的形式,激励员工积极参与生产管理,推动该公司各项生产任务高质量完成。

竞赛自2024年12月23日开始,持续至2025年老厂区停产为止。参与单位涵盖炼铁厂、炼钢厂、轧钢厂、

达兴能源和动力厂,竞赛项目根据各单位具体生产情况进行了详细设置。在活动期间,各生产单位在安全生产的前提下,通过量化生产指标,想办法、添措施,争取优异成绩。

为了激励员工,公司根据生产指标对表现优异者进行奖励,各项指标按日计算,指标完成次日公司工会以现金方式对完成指标单位进行奖励。

安全管理人员培训道路交通安全知识

本报讯(通讯员 张旭 常利国)近日,达州钢铁组织该公司各单位安全管理人员20余人开展道路交通安全知识培训。

培训过程中,参训人员观看了近期发生的道路交通安全事故案例视频。随后,培训老师对公司制度进行详细解读,从各单位职责、交通

事故分类、交通事故处置程序到行车安全责任追究等进行了全面而细致的讲解。冬季天气寒冷,道路状况复杂多变,给行车安全带来了新的挑战。培训老师针对这一实际情况,从冬季车辆保养、雾天驾驶技巧、应急处理措施等方面入手讲解了相关知识。

动力厂完成2024年度机制产值任务

本报讯(通讯员 袁彬)日前,笔者从达州钢铁动力厂获悉,该厂机制产值完成年度目标的102.13%,提前完成全年产值任务。

据了解,为完成产值任务,动力厂紧扣新老厂区生产非件件的保障任务,坚持凡是车间能加工非件件坚

决不外委的原则,在老厂区积极开展临时加工件业务和电机、杆杆、叶轮等修旧利废工作。同时,主动对接新厂区生产非件件需求缺口,先后成功开发钻杆、炮嘴帽、调整套、压下丝杆等7类新产品。

达兴能源演练泄漏火灾抢险

本报讯(通讯员 王玉川 崔光婷)近日,达州钢铁达兴能源在化工厂组织开展焦炉气制甲醇装置精馏工序甲醇泄漏、着火事故专项应急处置演练。达兴能源各科室、化工厂员工代表共40余人参加演练。

据悉,此次演练模拟岗位员工在精馏工序巡检时,发现精馏泵进口管道法兰处甲醇泄漏,班组上报后在处置过程中,因静电产生火花引起甲醇着火,并有蔓延趋势。化

工厂接到险情信息后,立即启动应急预案,同时上报事故情况。达兴能源按照应急响应处置程序,迅速组织各科室专业人员协调联动,赶赴事故点展开救援处置。到达现场后,各专业组有序开展安全疏散、设置警戒线、现场灭火、抢险救援、环保监测等处置工作。全体参演人员在应急救援小组统一指挥下,各司其职,各尽其责,应急演练得以顺利完成。

麻柳新厂区举行拔河比赛

本报讯(通讯员 赖治光 周茂林 罗安伟)12月22日,达州钢铁炼铁厂、投资发展部及设备材料公司等单位在麻柳新厂区办公楼前联合开展“凝‘绳’聚力助搬迁 团结奋进展风采”拔河比赛。

比赛在裁判哨响声中拉开序幕,队员们目光坚定,双手攥紧绳索,身体后倾,双脚用力蹬地,使出全力拉扯。赛场旁,观众加油呐喊,掌声、欢

呼声交织,让寒冷的空气都热了起来。经过激烈角逐,炼铁厂原料车间代表队、炼铁厂运行检修车间联队、炼铁厂后勤联队、炼铁厂烧结车间代表队分别荣获团队一等奖、二等奖、三等奖、四等奖。

此次拔河比赛,赛出了风格,赛出了友谊。不仅丰富了员工业余文化生活,还增强了员工之间的友谊,提升了企业团队的凝聚力。

达州钢铁多措并举推动降本增效工作



环境优美的达钢。

在激烈的市场竞争中,企业要想持续稳健发展,就必须不断提升自身的竞争力。今年以来,面对当前复杂多变的市场形势,达州钢铁通过多措并举,全面推动降本增效工作扎实开展,为企业的可持续发展注入了强劲动力。

达州钢铁成立了专门的降本增效工作领导小组,各相关部门负责人作为小组成员,共同负责降本增效工作的整体规划和具体实施。领导小组多次召开专题会议,深入剖析企业成本构成,明确降本增效的具体目标和任务,确保工作取得实效。

在降本增效目标的设定上,达州钢铁各环节结合工序生产实际,制定详细的降本增效计划,包括降低原材料采购成本、优化生产流程、减少能源消耗、提高产品质量等多个方面。同时,公司设立了“小改小革和合理化建议管理办法”“修旧利废奖励办法”等降本增效的考核激励机制,将降本增效成果与员工绩效挂钩,激发广大员工的积极性和创造力。

在降本增效工作中,生产流程的优化是降本增效的关键环节。公司各环节在生产过程中不断提升精细化管理水平,把工作落到实处,对生产流程进行全面梳理和优化,以此达到降本增效的目的。就拿小创新、小改革来说,炼铁厂高炉在钎钎冶炼放铁过程中,铁口孔道容易被堵塞,造成出铁量不足影响高炉运行。为解决此问题,需要用钻杆配合钻头对铁口进行二次疏通,但这样就造成钻头、新钻杆消耗增加,从而导致成本上升。该厂维修人员结合高炉生产实际,对钻杆的制作工艺进行优化。将具有性价比的无缝管与利旧钻杆进行组合,焊接制

成特殊的铁口插杆,并运用钢管套在插杆前端代替钻头,满足生产需要。制作完成后,经铁前操作人员使用,对组合制作的铁口插杆很满意,该项小改小革每月可降低生产成本3万余元。

与此同时,达州钢铁加强生产过程中的质量管理,建立完善的质量检测体系。通过对原材料、半成品和成品的严格检测,确保产品质量符合国家标准和客户要求。日前,公司检测部门在进厂设备材料检验过程中,发现某单位所供的硬盘以假充真,于是扣除供货单位保证金、违约金等超1万元。

在日常经营活动中,成本控制是降本增效工作的核心。公司在成本控制方面,加强与供应商的沟通和合作,建立长期稳定的合作关系,通过集中采购、招标采购等方式,降低原材料的采购成本。此外,公司建立了完善的成本核算体系,对生产过程中的各项费用进行精细化管理。通过严格控制生产成本,降低产品的单位成本,提高企业的盈利能力。

“营造降本增效的良好氛围也是一个重要举措。公司通过开展形式多样的宣传教育活动,引导员工树立降本增效的意识,大家从节约一度电、一根铁丝做起,共同参与降本增效工作,把企业当成自己的家经营。”达州钢铁生产指挥中心相关负责人谈到。

未来,达州钢铁将继续坚持高质量发展理念,不断优化生产流程、加强成本控制、推动技术创新,为企业的可持续发展注入更强的动力。

□文/图 通讯员 毛会

启航新达钢 共铸新辉煌

达州钢铁召开2024年客户年会

本报讯(通讯员 毛会 覃建)12月21日,达州钢铁召开2024年客户年会,来自湖北、陕西、重庆等区域的客户相约巴山南麓、渠水之

滨,总结、回顾2024年各项工作,共绘2025年深化合作蓝图。

会上,客户代表围绕“启航新达钢 共铸新辉煌”的主题进行了发

言。他们表示,2024年达州钢铁一路披荆斩棘、砥砺前行,应对了市场的严寒,扛起了生产和项目建设两线作战的重任,对达州钢铁未来的

发展充满期待,将继续与达州钢铁一道,再创新佳绩。

本次年会为优质合作伙伴、工程客户进行了授牌。特别邀请弘则研究首席经济学家苏畅,“我的钢铁网”建筑钢材事业部总经理助理万超,分别就2024年钢材市场运行情况 and 2025年钢材市场、钢铁行业宏观经济形势进行了分析。